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con lo que se tendré:

c2=2 hz+c2—2 ab. sen.B
suprimiendo ¢*'y dividiendo por 9 b, resulta finalmente:

b—a sen.B....formula. . . .oooencien s « (A¥

Parasdeducir 1a expresion c—a. cos.B de los trisngulos rectingulos,
en la formula

&

b2=az +c®—2 a c. cos. B
eliminaremos 4 a? sustituyendo su valor '
a?—h? +e?
lo que da b2—b?+2 c*—2ac. cos.B
suprimiendo 6% ¥ dividiendo por 2 ¢, resulta:
¢c=—a. cog.B... . formula..... ST e (B)

Deducirémos 1a expresion: b=c. tang.B, dividiendo la ecuacion (A)

por la (B), 1o cnal da:

b_ sen. B
c cos.B

b—c tang.B, que es la formula. ... (©)

810, FGRMGLAS PARA DA RESOLUCION DE LOS TRIANGULOS ISOSCE-
1ES.—Igmalmente es ficil deducir de las f6rmulas generales de los tridn-
gulos oblicufngulos las correspondientesal caso en que el triangulo sea.
is6sceles, cuya circunstancia estaré indicada por la doble condicion de
que A=—B y a—b; pero vamos & indicar otro procedimiento mucho mas
sencillo que puede seguirse para resolyer los tridngulos isbsecles, y et
cual consiste en descomponerlos préviamente en dos frian gulos rectin-
ounlos ignales, y resolver estos en seguida.

1= Caso.—Dados A, B y a, determinar los demas elementos.

Por ser el trifngalo isésceles siendo A—B, se ticne =b.
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Enla fig. 376, el 4ngulo D C A=} C=00"—A ¥
A D=%Lc=bsen. $C

2° Caso.—Dadosa, by A, determinar los demas ¢lemen-
§ fos.

(Fic. 526). Por ser isosceles el trifngalo, se tendri B=A

3 C=90°"—A
y como antes tc=b sen. C

3¢t Caso.—Dados a; by C, determinar los demas elementos {fig. 376).

A=B—90°—4 C
Zc—bgen 3 C

40 C’cfso.—Da,dos a, by ¢, determinar los tres dngulos.
Considerando el tridngulo rectingulo A D C (fig. 376) de la formu-
la (A), resulta:

i
‘sen 3 =

TUna vez conocido O, se tiene: A=B=90°—}C

820.--Antes de ocuparnos de los problemas numéricos relafivos 4 la
regolucion d_e los tridngulos oblicu4ngulos, pondremos la siguiente

Tabla de las férmulas para 1a resolucion delos trifngnlos.
.

TRIANGUGLOS RECTANOULOS!
b—a sen.B
—3 cos.C
b=c tang. B
B=00°—C
a?=bh2+e?.......un Sl e S e
TRIANGGLOS OBLICUANGULOS:
S v b ¢
Son A L Ben.B FimemG. o EEd P =
a2—h? +c2-2be.cos. A, b2—a® +e2-2ac.cosB, ¢2=a% +b>Rab.cosC (G)
a-+b:a—b::tang. 3 (A+B):tang.2{(A—B)
fiz. 370 bict+ate—a:AD—D C........
fig. 371 bict+anc—a:AD+DC
A B8 s
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Para el tercer caso tang. 90—2;% tang. 3 C.....cc 0o eaeeee (L)’
= (a—b) cos. § C

COS. @

Para el euarto case
p=%[a+b+tc] cos. 3 A=

L]

J(P—b ) (p—0)

sen. + A=

= DRt R e
tang. % A_\l (p s (P)

Para los tridngulos isosceles, siendo:

A=B ya=bh, se tendra: % C=90°"—A "y fc—bsen 3 C

891, — PrOBLEMAS.—L.—Resolver un iridngulo oblicudngulo en el
que se conocen dos dngulos y un lado, enyos yalores son:

a—9849<73
B—400—18"—197:34
(05014’ 49”%5

Comenzaremos por determinar A, cuyo valor-es: A=180>—(B+C)

L] -
CALcULO DE A. (CALCUTO DE b. (/ALCULO DE €.

AGo_1&-197434 _asen. B _asen.C

sen. A senA

95014 -49 75
144 -33— 9 ‘09 log.a — 3993 4244 Tlog.a — 3093 4244
180 — 0— 0 “00 log.sen.B— 9-879 7812 log.sen.C— 9998 1762

—_—
—_—

A= 35°-R67= 50701 13:873 2056 134991 6006
log.sen.A— 9-763 3993 log.sen. A — 9763 3953

—_——— ——————

logh = — 4109 8103 ‘log.co | — 42282053

b— 12876869 —16912°401
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Como comprobacion calenlaremos el lado ¢ conociendo A, B, y b

A=35"—26"—50”931
B=49 —18 —19 34

b=12876869

El valor de a se tendra por la formula:

CALCcULO DE a.

log.b 4109 8103
log.sen. A — 9:763 3953

13873 2056
log.sen. B 9-879 7812
log.a~ = 3993 4244 de dende 4 =084973 que ¢3 cliyalor que
teniamos antes como dato.

IL.— Resolver un trigngulo oblicudnguto en el que se conocen dos la-
dos y el dngulo opuesto 4 uno de ellos. Sean

a= 678924
b=1007944
B=87"—324 1178
Determinaremos A por la férmula:
.. sen.B.a
b

sen. A

log.sen.B= 9999 5538
log.a = 3831 8212

13:831 3750
loch = 49003 4364
log.sen. A— 9°827 9386 lo que da A—43"—17"—258"4
Estando dado A por an seno, podriamos tomar para el valor de este
angulo el encontrado en las tablas 42°—17—2374, {6 su suplemento;
pero siendo el lado opuesto a<b, tambien A debera ser menor que B,
por cuya razon no podremos tomar para A el valor del dngulo obtuso.
Una vez conoeido A, caleularemos € por la férmula
0—180°"—(A + B)—180°—(129°—41’—3572)—50°—18"—24”8

El lado ¢ se determinara por la f6rmula:
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Gioih gen.C
gen. A

log.a = 3831 8212
log.sen.C = 9-886 1953

e

13:718 0165
log.sen. A = 9827 9386

lpgc  — 3890 0779  loqueda c—176386

Para comprobacion del elcnlo supondremos conocidos:

7705 86;  C—50°—18'—2478, y A—42°—17—2374
y calcularemos g por la férmula:
__ c.sen.A
sen.C

log.c = 3890 0779
log.sen, A— 9°827 9386

: 13718 0165
log.sen.C= 9886 1953

log.a — 331 8212  queda a—678024, valor igual al
dato primitivo de nuestrd problema.

TIL.— Resolver un tridngulo oblicudngulo en el que se conocer: dos la-
dos y el dngulo que forman. Sean

413432 Para preparar el cilculo tendremos a+b=81477

b—38045 : a—b— 5387
C—54°—37—397%

Caleularemos primero % (A+B)=90"—% 0—90°—(27°—18'—46725)
1 (A+B)=—62°—41'<1375

Para caleular 3 (A—B) nos serviremos de la formula (2) del ftercer
caso: (81R) ( ) o
a—Db) cof.
tang. 3 (A—B)= e
log. (a—b) =1‘731 3470
log.cot. ¥ (=086 9949

24018 3419
log. (a+b) =211 0350

Jog.tang4(A-B)—9°107 3069 lo que da 3(A—B)=1"—17—4£700

3 0271846705
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Una vez econocidos 3 (A+B) y 4+ (A—B), determinaremos el valor de
A y de B, debiendo ser A>B por ser a>b _
A=62°—41’—1375 + 1°—17—447°90—69°—58"—58"65
B—62°"—41"—13775—(7°—17—167*68)=55"—23"—28"‘85

Para determinar ¢, haremos uso de la f6rmula:
__asen.C

sen. A
log.a = 237 8098
log. sen.C — 9:911 3641
12:549 1739
log. sen.A — 9:972 9388

log. ¢ = 2976 2551 que da (—376908

Para ejercicio de los alumnos, y como comprobacion del cdlculo an-

_ terior, resolveremos el mismo tridngulo empleande el segundo proce-

dimiento para el tercer caso explicado en el niim. 813. Tenemos:
a—43032; b—38045, y O34 373"

Comenzaremos por determinar el arco auxiliar @ por la f6rmula (L)

tang. gamz_t:‘; tang, $ C

log. (a+b)= 2911 0350
log. tang. 4 C = 9-713 0052

12624 0402
log. (a—b) = 1¢731 3470
log. tang.@ = 0°892 6932  que da =82"—42—1571

Conocido @ determinaremos ¢ por Ia formula (M)
o (3—Db)eos. 3 C
COS. @

log, (a—b) = 131 3470
log. cos.k C— 9948 6645

11-680 0115
log. cos” @= 9103 7764

log. ¢ — 276 2351 - que da c—376908




. loga = 237 8098
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Una vez conocidos a, b € y ¢, determinaremos Ay B por las for-
mulag:

o G sen.B-.:b gen. C

e ThEt c

CAiscUro DE A, CircuLo pE B.

log.h  — 27580 2976

log. sén. (= 9911 3641 log. sen. C— 9-:911 3641
12549 1%39 12:491 6617

log.e — 2596 2351 log.c — 2EURLaSA1

=
———

log.sen. A = 9:072 9388 log.sen. B— 9°915 42606
A — 6975855710 B — 55°—23—267°89

Como comprobacion de este procedimiento, debe tenerse que

A+ B+ C=180°

A—69°—58'—58710
B—55 —23 —R8 89
¢—54 —37 —582 0

180°—00—00 09

Ja pequefia diferencia de 0709 procede de que las tablas de los logarit-
mos estin calculadas solo para los arcos de 107 de 107, y en el cilcnlo
hemos llevado la aproximacion hasta centésimas de segundo.

IV — Dados los tres lados de un trigngulo, determinar sus tres an-
gulos.
T

m m Ik
Sean:  a=>57190, b=71%77 y =871l

Debiendo usar 1a formula P (814) para resolver este easo, prepararc-

mos el cdlenlo de 1a manera siguiente:

a= 5?‘?’70 p—=10879 p—108%79 p=—10879
b= 71577 a— 97770 b= 715577 c— 8781l

e— 87811 p—a— 50809 p—h= 37:002 p—c— 2068

2 p=217°158
p—108579
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Las férmulas para determinar los 4ngulos, son:

(p=b) (p—c) B=—d)itb=t)
tg;lg‘ % e P (p——il) taﬂg. % B— (pp ?:)E)h) 0)

We(p=h) 168 2207 log(p—a)=1705 9406

log(p--c)—1317 3947 2885 6199 log(p—c)—1‘317 3947 3023 5353

logp =235 7459 logp  —2°035 7459
log(p—a)—1705 9406 3741 6865 log(p—b)—1568 2252 3603 9711

Agregamos 10 para
extraer raiz (1) 9143 9331 ‘ (1) 9419 3642
Tomando la mitad:
log. tang. 3 A =9-571 9667
32 A =20°—27°—59707
A —40°—55"—59794
(p—2) (p—b)
P (p—¢)
log. (p—a)=1%705 9406
log. (p—b)—1%68 2252 3274 1658

log. tang. 3 B—9-709 6821
3 B—27°— 8§47
B—54 —16—8 “48

tang. + O=

log. p —2035 7459
log. (p—e)=1317 3947 3353 1406

Agregamos 10 para extraerraiz (1)9-921 0252
Tomando % log. tang. § C— 9-960 5126
3 C=42°—23 55”717
C—=84 —47 —51 54
Como comprobacion del caleulo debemos tener: A + B+ C—180°
A—10°—55"—59704
B—54 —16 —8 48
(=84 —47 —51 “54

179°59—59796 La pequefia diferencia de 0704 procede de
que los valores de los logaribmos no son exactos, sino aproximados.
Vamos § emplear el segundo procedimiento que hemos explicado (815)
para el caarfo caso de 1a resolucion de los tridngnlos oblicuangulos.
Conocemos los tres lados: :
a5T710;  b=T1%77, y c—87811

18




§  Tomaremos la fig. 377 para facilitar nues-
8 tra explicacion. Desde el vértice C opuesto
al lado mayor, que es ¢, bajaremos la perpen-
dicular ¢ D que caerd dentro del tridngulo,
y el segmento mayor & quedara contigno al
Jado b>a, esto es, ser4 adyacente al Angulo A.
TFig. S, Hsto sapuesto, tenemaos:

- v
Suma de los segmentos x4 y—c—87811
Conforme al cuarto principio (808) se tiene:

b=
c:b+aib—a: x-——y=(_.__+—~h+a)c( a)
Sustitnyendo
S 1294347 13807
LS 87811
log. (b+a)=2°111 7564
log. (b—a)=1140 0993

3951 8557
log. ¢ =143 5489

—

log. (x—y)—1308 3068 x—y===20338
Una vez conocida la suma y la diferencia de los scgmentos:

87‘211 +_20‘§38 L

el mayor 3=

87811 _ 20338 soman
2 2

el menor y—

Ahora podremos resolver los tridngulos rectingnlos AC D y BCD
para determinar los &ngulos A y B por medio de las formulas:

X —.a;
COo8 A — COS. B—-—
: b &

log.x =132 9885 log.y =128 1065
log.b ~ =1'854 7185 log.a =161 7024

log. cos. B=9766 4041

log. cos. A=9-878 2150
B=54"—16"—6"44

A=40°— 56'—198

. . : -
Conozidos A v B se determinard C por medio de 1a relacion:
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C=180°"—(A +B)
que da C=84°— 4751758

Los valores de los &ngulos tienen pequefias diferencias con los obte-
nidos por el primer método, tanto porque los logaritmos no son entbe-
ramente exactos, cuanto porque una vez han sido dades por sus tan-
gentes, y ofra por sus cosenos; dando resnltados mfs aproximados el
primer procedimiento, porque generalmente tambien lo son los loga-
ritmos de Ias tangentes.

V.— Resolver un tridngulo isésceles A B C (fig. 378), en el que se co-
naoce el lado ¢ desigual a los otros dos, v el dngulo opuesto C.

Sean: c=8295 y C=48—45—16"4
Considerando el trifingulo rectingulo € D A cenoce-
mos el eateto % y el dngulo opuesto 3 G, y fratamos de
deferminar la hipotenusa 4 y el dngulo A. A este fin nes
serviremos de las formulas (A) y (D)=
—g-zb sen. € A=90—4 0

p—41125
sen.24°—22'—3872

log. 41125 =114 1059

log. sen. £ C =9615 6799

despejando

A=90"—(24°—22’—3R"2)

A=65"—37"—2178

log. b —1:998 4260  lo que da b=996382
y como el triangulo es isosceles, B serd ignal 4 A, y a=h.

VI.—Dados los tres lados de un tridngulo A B C (fig. 379), deter-
minar su altura, bajade desde el vértice B.

8 Si consideramos el triangulo recténgnlo A D B
& do que forma parte la altura B D buscada, tendre-
§ 110S que

1 B—c: seniArsemniss e )

por la férmula 34

sen. A—2 sen.3 A, cos.t A




140

sustitnyendo por sen.t A y por cos.2 A sus valores expresados en las
formulas (N) y (O) se tiene:

o | (b)) (p—c) p (p—2)
2en. =2J bE ¢

sustituyendo en la (1) y simplificando, resulta definitivamente:

. BD—-4/p (p—2) (p—b) (p—0)

y como p—=% (a+b+c)
se tendra la altura B D en funcion de los tres lados.

VIiI.— Determinar el radio de un circulo, conociendo el lado a del
tridgngulo equildtero A B C (fig. 380) inscrito. :

Por el vértice A y el centro O del cireulo #i-

L omos la recta A O D que serd perpendicular al

| 1ado C B, por tener los puntos A y O equidis-

tantes de los extremos C y B. Si trazamos la

recta C O B, por pasar por el centro y ser per-

pendicular & Ia cuerda A B, dividira ¢l arco

A E B en dos partes ignales; y como los &ngu-

los ACEyECB ticnen respectivamente por

medida 1a mitad de A E y de E B, resulta que

1a recta O C divide en dos partes iguales el an-

gulo A C B del tridngulo. Ahora bien: como este es equilifero, cada

1no de sus Angulos valdra 60°, y en consecuencia el angulo 0 G D=30°.

Considerando el trisngulo rectangulo C O D, del que forma parte el
radio O C buscado, segun la formula (B) se tiene:

CD=CO0. cos.0CD

¢D

despejando CO————
pel cos.0 CD
sustituyendo y teniendo presente que el ¢os.30°—=14/3, tendremos:

ta a

r'—- STor

1v/3 /3
V1LL—Determinar e valor del arco X por medio dela eTPIesion:

&
sen. X— —
b
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Siendo @ y & valores numéricos conocidos, tendremos:
log.sen.x—log.a—log.b

as1, pues, buscando en las tablas de los nameros los logariénxos deay
de b, y restdndolos se tendrd el logaritmo del seno del arco x, cuyo va-
lor ge obtendri facilmente por medio de las tablas trigonométrieas.
Para que el problema sea posible, debe tenerse a<(b, supuesto que el
seno siempre es menor que el radio, ignal 4 1.

LX.— Resolver un tridngulo conociendo ol dngulo B, el lado adyacen-
te a, y la suma 6 le diferencia de los oiros dos lados.

Representando por 2 p el perimetro a+b+c¢ del tridngulo, conforme
4 la f6rmula (P) tenemos:

: (p—a){p—c): (p-a) (p-b)
t B T B e e ang e
ang. 4 B J = tang. 3 C p (p—20)

multiplicando miembro'4 miembro estas ecuaciones, 0 dividiendo la se-
gunda por la primera, se tiene: ;

tang. 3 € tang. 3 p=P—"2 tang. 4 € cobt b
P p—=¢
de las cuales se despejaria & tang. 4 € para hacer wso de la primera
cuando se conoce la suma b+e de los ofros dos Jados, y de la segunda
cuando se nos dé b—e. En efecto, como se conace @, cuando se nos dé
(a+Db) ficilmente determinaremos 4 p=1 (a+b+c}y # p—a, que son
los valores que entran junto con B en la primera expresion. Cuando
ademas de a se nos da (b—c), tendremos:

a—(b—c)—a+c—b=a+c—b+b—b=2p—2 b=2 (p—b)

de la que p—b:ﬁ.___%ﬂ

a+(b—c)=a+b—ct+e—c=2p—2€=Rp—= c=2(p—c¢)

_at (b—c)
5

de la que p—¢
que son los valores que junto con B enfran en la segunda expresion.

Una vez conocidos @, B y C, se pueden determinar los demas ele-
mentos del trifngulo conforme al procedimiento explicado parael 1%
caso (810).




X.— Resolver un trigngulo en el que Se conoce Su pertmetro{a+b+¢)
9 los tres dngulos.

En el nfun. 814 hemos dejado demostradas las f6rmulas (N):

COS. % B:\J_p_,_p__h_)_

ac
—c
cos.1 G= L{%'g—l

-
multiplicando estas ecnaciones se fienc:

cos. 3 B.cos, & C=£\J(P—b) (p—0)
& be

Por otra parte, en el mismo pérrafo la formula (0) da:
{(p—b) (p—e¢
sen. A-_—..J(—_—-——-—"p— i)) (cp )

Inego cos. ¢ B. cos. L C:E:_ gen. A

e Ly EoRs LA

despejando 4 ~ cos. 2 B.cos. 1 C

To mismo que hemos determinado & pueden obtenerse by ¢, 6 emplear
alguno de los procedimientos explicados para los cuatro casos de la re-
solucion de los tridngulos oblicuingulos una vez conocido el lado «.

Superficie de los tridngulos.

399.— FORMULA FUNDAMENTAL—En geometria hemos yisto (564)
que la drea de un triangulo tiene por valor el producto de su base por
s altura; de consiguiente, si representamos por & la base A € de cnal-
quiera de los dos triangulos de la fig. 381, por y su altara B D y por
8 la superficie del triangalo, en general tendremos:

s=1by
pero considerando el tridngulo
rectingulo ABD conforme 4 Ia
AT : formula (A), tenemos:
[Fig. 3811 y=c.sen. A
por_lo que sustitnyendo, resulta

S8 T . (Q)
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que consideraremos como formula fundamental, para deducir de ella
las diferentes expresiones relativas f los casos de que yamos & oct—
parnos.

823.—(AS0S PARA DETERMINAR LA SUPERFICIE DE UN TRIANGULO.
— Para el cileulo de la firea de un triéngulo, distingniremos los mis-
mos ¢asos que para su resolucion:

1° Dados dos &ngulos y un lado, determinar la superficie de un trian-
gulo.

90 Dados dos Jados y el dngulo opuesto 4 uno de ellos.

3° Dados dos lados y el 4ngulo que forman.

4° Dados los tres lados.

894, —1° (JAs0.—Supongamos conocidos los dngulos Ay Cy el Ja-
do b.

En la formula fundamental

S S o U e e e (Q)

10 conocemos 4 ¢, pero podemos deferminar sn valor por medio de la
expresion:
bsen. C
c—Dsen C

sen. B

.
Ademas, como B=180°—(A+0), y el seno de un dngulo es 1gual al
de su suplemento; el valor de ¢ se trasforma en

e b. sen C
sen. (A+C)

y sustituyendo en la ecuacion (Q), resulta finalmente:

ssenA. sen G

=t b——— — ..
sen (A+C)

895,20 (}as0,—Para establecer Ia férmula correspondiente, supon-
dremos gue conocemos a, b, y A.
En la formula fundamental

s=ftbe menA...........

tendremos que sustituir el valor de c; que es desconocido, ¢n funcion
de 2, b y A, 4 cayo fin de la expresion

a®=b*+c2—2 bec cos A
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que es una ccuacion mixta de 2° grado con respecto 4 ¢; despejarcmos
esta cantidad como sigune:

¢®—2 b cos A, e =a*—b*

¢= bcos A 4/FTeo Ata’— b
c= beos A L4401 (1—cos*A)
e= beos A £4/57 Pren’A

sustifmyendo este valor en la ecuacion {Q), se tiene:
s=1bsen A (beos A £ A/ T%en®A )----

f6rmula que resuelve el problema, pero que es conveniente trasformar
4 fin de hacerla adaptable al uso de loslogaritmos. Con este objeto,
sacaremos a° fuera del radical, para locual mulfiplicaremos y dividire-
mos el término b%sen? A por a’, y se tiene:

s—_—%bssenA(b.cosAiaJl_. '0_23392-'_“*) e (2)
a

Introdue¢iremos un arco auxiliar @, haciendo
bPgen® A
32
b gen. A e aselp @

1 sen. St
lo que da en. @ = y A

sen’@ =

y sustitnyendo estos valores en la ecnacion (2) tendremos:
s=1bsenA (2P cos. A & 4/ 1T _sen?
: (sen.A b - senqozg
: s. A
6 S—ihmnA (COLPURRE b A con
: ( sen. A : qﬂ)

incorporando el entero al quebrado y sacando a como factor eomun

s=%}absen A (sem cos. A £ sen.A cos. @)
: sen.A

reduciendo, y sustituyendo por sen.@ cos.A X sem.A cos. @ su valor
gen, (@A), resulta:

s = L absen (pXA)
pero. como POr una parte se tiene:

b gen. A

gen. @ =
&
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b. Z
¥ por otra sen, B sen. A
a
se infiere que ¢l arco auxiliar @=B, y por tanto las férmulas finales
para determinar la 4rea de un tridngulo en este caso, serdn:

y s=%a bisen, (AEB)....tc ol s (S)

El doble signo que contiene la expresion de la superficie, indica, co-
mo lo hemos explicado, al ocuparnos del segundo caso de la resolucion
de los triangnlos, que cuando se dan dos lados y el Angalo opuesto 4
ano de ellos, puede haber dos tridngulos que satisfagan el problema.

Por lo demas, en la practica, cuando sc sabe que debe tomarse el
signo + de sen. (A=£B), este caso se reduce al siguicnte; pues coma se
habra notado, es preciso comenzar por determinar B, y enténees se co-
nocen a, b, A, B, y por consignienfe:

(=180"—(A +B)

y como el seno de un 4ngulo s igual al de su suplemento, la segunda
de las f6rmulas (S), se trasforma en

s—3%a bgen.C
que es la fundamental.

826.— 35 (CAs0.— Deferminar la superficie de un tridngulo en el que
ge conocen dos lados a, b 4 el dngulo C que forman.

La resolucion de este easo, se hace por medio de 1a formula funda-
mental (Q) que hemos demostrado en el parrato 822

s—=1absgen.C.. S e ()

827.—4° Gaso.—Delerminar la superficie de un tridngulo, dados sus
ires lados a, by c.

En la formnla fundamental
s—21abeen.C
sustituiremos el valor de sen.C=2 sen.3 C. cos.4 €
y se trasforma en s—a b sen.d C. cos.1 ©

Ahora, reemplazando por sen.t € y por cos.d C sus valores en fun-
cion de los tres lades, f6rmulas (O) y (N) que son:
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resulta:

o 5=/ p (p—a) (p—D) (P—0€) weverrereens sl
en la que, como se sabe, p—*% (a+b+c)

T.a rectificacion de los cileulos para obtener la superficie de un trifin-
gulo, generalmente se hace determinando la misma superficie valién-
dose de otros datos, 6 se resuelve el tridngulo tomando como dato 1a
4rea encontrada y dos de los elementos del triingulo. (831 IVyVv.)

398, SUPERFICIE DE LOS TRIANGULOS RECTANGULOS,—Siendo los
tridngulos rectingulos un caso particular de los oblicuéingulos, para de-
terminar su superficie, bastard emplear las formulas anteriores, hacien-
do en ellas las modificaciones consiguientes 4 que uno de los angulos
valga 90°; pero es més sencillo el procedimiento, fundindose en gue si
se considera uno de los catetos & como base, el otro ¢ sera la altura del
triangulo; y por tanto, la superficie de un tridngulo rectingulo estari
expresada por

s=tbec
Ahora bien, como (804) h—a ser. B—a cos.0=c¢ tang.B—¢ cot.C
Sustituyendo por & sus diversos valores, se tendra:
s—1bec—%ac. sen.B=}ac cos.C=Lc tang. B—} ¢ cot.C

debiendo hacerse uso de una de estas cinco expresiones segun seéan 1os
latos que se tengan para caleular la superficie.

899 SUPERFICIE DB UN TRIANGULO £QUILATERD.—Cnando se tra-
ta de un trifngulo equildtero, se tiene al mismo tiempo:

a=h=0 y A:BﬁU .

Ademas, el valor de cada 4ngulo es de 60°.

Con éstas condiciones, como en los tres primeros casos, forman par-
te de los datos un lado y algun 4ngunlo, los tres se reducen 4 uno solo
que es, dado un-lado ¥y ¢l dngulo de un tridngulo equildtero, determi-
nar si superficte.

La formula fundamental

s—1 a bhsen.C

se trasforma en RS e

y serf Ia que nos servird para resolver los tres primeros casos.
Para cnando se nos dan los tres lados, tendremos, que
=% (a+b-Fc) se trasforma en

a
<

bin y prpmn et

Sustituyendo estos valores en la formula (T)

5=/ p (p—2) (p—b) (p—2)

; Sa.a |3
se tienc: S=J Exé-;,.- = 1%

o : 3 itz g At e S(G)

>

que serdi1a formula correspondiente al caso en que ¢ 1nos dé uno de
los lados @ de un tridngnlo equilatero.

Por lo demas, las formulas (V) y (X), sonidénticas, En efecto, sien-
do el triangulo equildtero, A—60° y sen.A—1% A/3. Sustitnyendo este
valor en Ia expresion (V), resultas

s—1a%*A3
como en la formula (X).

830, Reasumiremos las diversas expresiones de la drea de nn tridn-
aulo en la siguiente
x

Tabla de las formulas de Iz superficie de un tridngulo.

. sen A, sen O

>Pados A, Cyh o ST s
1°Dados A, Cy s—1 son (A+0)

)

i byA sen B=E%E_; ys—1abgen (A£B)....(S)

e T s—labsen O.........(Q)

_.,—a, by c p=Hat+b+oys=+p (p—2a) (p—b) (p—0). ()




